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АНОТАЦІЯ 

Стаття присвячена дослідженню періодичної преси як джерела з повсякденного 
життя населення Донбасу в роки війни. Охарактеризовано інформаційні можливості 
періодичної преси при висвітленні розвитку культури в регіоні, діяльність освітніх 
установ, стану релігійного життя на території Донбасу, матеріального простору 
існування населення в умовах війни. Показано, що матеріали періодики є дуже цінним 
джерелом для вивчення повсякденного життя населення, але  їх значення не слід ані 
перебільшувати, ані недооцінювати. Вони потребують критичного ставлення і 
порівняння вміщеної в них інформації з іншими джерелами. 

Ключові слова: періодична преса, повсякденне життя, історичне джерело, 
кореспонденція, стаття, газета, духовне життя.  

 
Історія повсякденності звертається до розгляду звичайного життя людей, до 

всього, що його складає: це будинок, одяг, харчування, предмети побуту, історія 
хвороб, історія праці та відпочинку і чимало іншого. Очевидно, що основну увагу 
історія повсякденності зосереджує на щоденній діяльності, в якій переважає елемент 
повторюваності. З огляду на це, періодична преса становить особливий джерельний 
комплекс. 

Через традиційне розташовування відомостей про культурне, релігійне, освітнє 
життя на сторінках газет вони є безпосереднім унікальним вмістилищем 
повсякденності. Розміщувані тут різноманітні реклама й оголошення дають можливість 
детально «прочитати» щоденне життя суспільства: що читали, передплачували, 
обговорювали, дивились, купували, одягали, носили; куди мандрували; у що вкладали 
гроші; де і за яку платню працювали, в який спосіб відпочивали; як облаштовували 
побут тощо. 
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Вивченням інформаційних можливостей періодичної преси, як джерела з історії 
повсякденності Донбасу займаються Д. М. Титаренко [1], Л. І. Суюсанов [2] та ін. 

Питанням  використання преси в якості історичного джерела, методики її 
дослідження було присвячено увагу в роботах М. Ф. Дмитрієнко [3], А. М. Панфілової 
[4], І. І. Копотієнка [5], В. Г. Сарбея [6], Г. Я. Рудого [7], Ю.С. Ганжурова [8], Ю. С. 
Губи [9]. 

Метою даної розвідки є аналіз періодичної преси як джерела з історії 
повсякденного життя населення Донбасу, а саме дозвілля та релігійного життя,  в роки 
Великої Вітчизняної війни. 

В тяжкі дні Великої Вітчизняної війни засоби масової інформації не припинили 
своєї діяльності. На сторінках періодичних видань знайшли своє відображення основні 
події воєнних днів. Через всі статті, репортажі, замітки газет проходив лозунг: «Все для 
фронта! Все для разгрома врага!» [10]. Під час війни і радянська, і окупаційна 
періодика була вагомим чинником духовного життя населення на окупованих 
територіях, в тому числі і на Донбасі. 

Під час німецько-фашистської окупації на території Донбасу було створено 
розгалужений пропагандистський механізм. Ініціатива заснування друкованих органів 
належала пропагандистським органам вермахту, військовим комендатурам, штабам 
воєнних частин, які реалізовували її переважно через органи місцевого 
самоврядування. Проте говорити про можливість вільного функціонування періодики 
не приходиться, оскільки за нею здійснювався пильний цензурний нагляд з боку 
окупаційної влади. 

Згідно з підрахунками протягом 1941–1943 рр. на території Юзівської області 
видавалося 19 газет, Ворошиловградської – 5. Періодичність виходу 5 газет становила 
4-7 разів на тиждень, 8 – один раз на тиждень, решта друкованих органів виходила 2-3 
рази на тиждень [11]. 

Взагалі зміст газет мав три основні напрямки: 
1) Статті з відвертою рекламою усіх дій німецької армії та пропагандою «нового 

порядку», створеного «під курівництвом Адольфа Гітлера… на підставах національних, 
справедливих та гуманних». 

2) Спроби розкриття таємниць та злочинів «жорстоких й хитрих більшовиків». 
3) Матеріали, що розкривають особливості життя того часу та розповідають про 

деякі його реалії. 
Нас цікавить саме третій напрямок. 
Слід відзначити такі газети, як «Донецький вісник», «Бахмутський вісник», «Нова 

газета», «Донецька газета», «Маріупольська газета», що виходили в Сталінській області 
в 1941-1943 рр. Центральним друкованим органом для м. Юзівки (Сталіно) і області 
була газета «Донецький вісник», що видавалася Юзівської міською управою [12]. 

Преса регіону періоду Великої Вітчизняної війни зазнавала певних матеріальних 
труднощів, зумовлених обставинами воєнного часу. Це відбивалося на періодичності 
виходу видань, їхньому поліграфічному рівні, тиражах [13]. У той же час аналіз 
відомостей про виникнення періодичних видань, їх тиражі дозволяє простежити чітку 
тенденцію до збільшення кількості друкованих органів, розширення географії їх 
виходу, охоплення своїм впливом дедалі більшу кількість місцевого населення. 

Щодо висвітлення в окупаційній пресі повсякденного життя населення, то 
тематику статей доречно розподілити на чотири напрямки: відображення розвитку 
культури в регіоні; інформування про діяльність освітніх установ; розкриття питань 
стану релігійного життя на території Донбасу; висвітлення матеріального простору 
існування населення в умовах війни. 

Окупаційні періодичні видання приділяли значну увагу висвітленню  діяльності 
культурних закладів на Донбасі. Досить детально показане культурне життя населення 
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в період гітлерівської окупації. Проте в певних колах німецько-фашистської верхівки 
існували сподівання на можливість використання української культури та її діячів з 
метою боротьби з противником. Так, у вересні 1941 р. діячами з Міністерства 
окупованих східних областей була підготовлена «Записка з українського питання», 
положення якої були більш «толерантні» щодо українців. Згідно з документом серед 
комплексу заходів щодо перетворення України на спільника Німеччини передбачалося 
і проведення українізації в значному ступені «русифікованих» містах Донбасу [14].  

Значна увага на шпальтах газет приділялася висвітленню актуальних проблем 
української історії, етнографії. Друкувалися розвідки, що присвячувалися історії 
Київської Русі – України, періоду козаччини, добі національно-визвольного руху 1917 – 
1920 рр. [15].  

Автором ряду публікацій, надрукованих у «Маріюпільській газеті» наприкінці 
1941 – у першій половині 1942 рр., був онук відомого українського історика Михайло 
Антонович, який під час окупації деякий час перебував у Маріуполі на службі 
перекладачем при штабі однієї з німецьких військових частин [16].  

Значний комплекс становили матеріали, що відбивали стан духовного, соціально-
економічного життя України за часів Радянської влади. Самі назви матеріалів – 
«Україна і більшовизм» [17], «Як більшовики нищили українську національну 
культуру» [18], «Фольклор про Радянську владу» [19] та багато інших – орієнтували 
читача на негативне ставлення до політики Радянської влади в Україні у 20-х – 30-х 
роках.  

На підставі преси можна відтворити роботу культурних установ, зокрема таких як 
театри-вар’єте, розрахованих передусім на задоволення «культурних» запитів 
окупантів, драматичних театрів, де ставилися в основному вистави українських 
класиків. Вже 30  листопада 1941 р. розкрив двері Юзівський музично-драматичний 
театр [20], штат якого на початку січня 1942 р. налічував 163 особи [21]. Невдовзі при 
ньому на чолі з Є.Крюковим було засновано театр естради та мініатюр. На початок 
липня 1942 р. Юзівський музично-драматичний театр дав вже 98 вистав (7 прем’єр),  55 
звичайних та 20 виїзних концертів [22]. 

Як повідомляли оголошення, рецензії газети «Нове життя», у Ворошиловграді 26 
серпня 1942 р. у приміщенні колишнього кінотеатру ім. Сталіна відбувся перший 
концерт театру «Кабаре» [23], а з 10 вересня 1942 р. виставою «Безталанна» 
розпочалася діяльність місцевого музично-драматичного театру ім. Т.Шевченка [24]. 
На підставі аналізу публікацій преси, підтверджених матеріалами архівного фонду 
театру «Кабаре», можна стверджувати, що до складу його трупи входили, окрім 
місцевих, також італійські та німецькі артисти [25]. 

На підставі аналізу даних періодики можна встановити факти діяльності 
театрально-мистецьких установ і в інших містах та селищах, зокрема в Бахмуті, 
Дружківці, Макіївці, Горлівці, Риковому, Слов’янську, Селидівці, Попасній, Красному 
Лучі. 

Головною метою музично-драматичних театрів було обслуговування військового 
глядача. Це підтверджується відомостями про кількість відвідувачів – солдатів 
окупаційних військ, повідомленнями  про виїзд театральних труп на фронт. З 
публікацій преси можна довідатися, що в квітні 1942 р. вже четверта бригада артистів 
Юзівського музично-драматичного театру та театру естради і мініатюр у складі 30 осіб 
відвідала німецькі фронтові частини з концертами [26]. Цінний фактичний матеріал з 
розглядуваного питання наводився і в маріупольській пресі. Так, за рік роботи 
Маріупольського театру в ньому відбулося 138 вистав та 172 концерти, причому для 
військових – 109 концертів. За цей час заклад відвідали 152 100 глядачів, з них близько 
половини становили військові [27]. 
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Декілька разів у пресі згадувалося і про функціонування лялькових театрів  у 
Юзівці [28], Маріуполі [29 – 31]. 

На шпальтах газет знайшла також відображення і діяльність кінотеатрів, які 
почали відкриватися  невдовзі після приходу окупантів. Так, вже 18 жовтня 1941р., 
через 10 днів після окупації міста, було відкрито кінотеатр «Гігант» у Маріуполі, а до 
кінця місяця запрацювали всі 6 кінотеатрів міста [32]. Проте загалом кіномережа 
регіону зазнала різкого скорочення. Так, за даними преси, в жовтні 1942 р. на території 
Юзівської області функціонувало 36 кіноустановок [33], тоді як радянська статистика 
свідчить про наявність у 1940 р. 550 кіноустановок [34]. 

Інформація преси може бути застосована при встановленні чисельності та 
структури  відвідувачів. Так, лише за 3 місяці роботи до квітня 1942 р. кінотеатри 
Юзівки відвідало 370 тис. осіб [35], а до кінця серпня 1942 р. кількість глядачів у 
кінотеатрах Юзівки сягнула 665 тис. осіб [36, 37]. За неповний рік, до початку жовтня 
1942 р.,  кінотеатри Маріуполя відвідали приблизно 700 000 німецьких солдат та 412 
600  осіб цивільного населення [38].  

Репертуар кінотеатрів складався як з німецьких, так і з радянських художніх 
фільмів, німецьких документальних стрічок. Причому демонструвалися лише ті 
радянські фільми, які не несли на собі великого ідеологічного навантаження, зокрема 
«Антон Иванович сердится», «Волга – Волга», «Веселые ребята», «Василиса 
Прекрасная», «Гроза» та інші. Німецькі кінострічки було репрезентовано  такими, як 
«Кровна дружба», «Жид Зюсь», «Його найкращий друг», «Головне – щасливо», 
«Зірниці» та рядом інших [39]. Згадка про структуру  репертуару кінотеатрів міститься 
в пресі Маріуполя. Так, за рік в місцевих кінотеатрах було продемонстровано 59 
художніх фільмів, із них 40 німецьких, та 80 німецьких кінохронік [40]. 

Істотним недоліком фільмів була відсутність дубляжу, титрів українською чи 
російською мовами. Тому часто в анонсах, які друкувалися на шпальтах видань, в 
якості непрямого доводу за перегляд картин вказувалося на наявність пояснювального 
тексту до фільмів [41].  

Доцільним є використання матеріалів преси і при з’ясуванні стану музейної 
справи в регіоні. Найбільш корисним є залучення інформації преси при висвітленні 
роботи Маріупольського краєзнавчого музею. Так, питання відкриття цієї установи на 
шпальтах видань стало мусуватися вже з літа 1942 р. [42]. За даними газет на серпень 
1942 р. музей налічував у своїх фондах близько 25000 речей [43]. 12 серпня 1942 р. у 
ньому відкрили свої двері природничий та археологічний відділи [44].  

З метою інформування населення про поточні події та ідеологічного впливу на 
нього в ряді міст було відкрито читальні. Інформація про факти їх діяльності на теренах 
регіону, щоправда репрезентована лише замітками та оголошеннями, мала місце на 
шпальтах видань. 

Окрім читалень, в деяких містах регіону діяли і бібліотеки, окремі аспекти 
діяльності яких знайшли відображення в пресі. Так, величезна стаття «Бахмутская 
городская библиотека» [45] відбивала початковий етап відновлення в Бахмуті за 
ініціативою міської управи бібліотеки.  

В лютому 1942 р. на шпальтах місцевої преси в публікації «Когда  же восстановят 
Центральную библиотеку?» [46] було піднято і питання поновлення роботи бібліотеки 
в Юзівці. Але лише наприкінці березня 1943 р., більше ніж через рік, бібліотека [47] 
прийняла перших відвідувачів.  

У жовтні 1942 р. було порушено питання про відкриття в місті бібліотеки і на 
шпальтах ворошиловградського часопису «Нове життя», оскільки, як зазначалося , 
«…відкрита в приміщенні  управи читальня аж ніяк не може задовольнити широкі кола 
читачів, бо в ній, крім газети «Нове життя» та кількох журналів, майже нічого більше 
немає» [48]. Проте подальшого розвитку ця тема у виданні не набула. 
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На шпальтах періодики певне відображення знайшли і питання  церковного життя 
на теренах регіону. Аналіз  видань дозволяє стверджувати, що, крім окремих статей, 
кореспонденцій, заміток, оголошень тощо з церковної проблематики, які друкувалися в 
них, у декількох газетах було відведено спеціальні рубрики з цих питань, в яких 
публікувалися матеріали про відкриття  церковних установ, наводилися відомості про 
їх діяльність.  

Вже з перших номерів газет можна дізнатися про те, що поновлення діяльності 
релігійних установ, дозвіл на вільне віровизнання розглядалися в якості одного з 
вирішальних чинників побудови «нормального» життя. Так, голова Юзівської міської 
управи М.Пєтушков не лише наголошував на тому, що «…істотним в побудові нового 
культурного життя є питання про свободу віровизнання…», але й, наводячи в якості 
прикладу факт відкриття в Юзівці молитовних будинків, констатував: «…нове життя 
надає всім громадянам найширші права свободи віровизнання» [49]. 

Матеріали преси дозволяють в ряді випадків визначити час заснування церков та 
молитовних будинків. Так, вже 27 жовтня 1941 р. через 6 днів після окупації міста, в 
Юзівці на Пожарній площі відкрився центральний молитовний будинок [50] (пізніше, 
після освячення, він одержав назву Преображенського храму [51]), а через декілька 
днів такий заклад почав діяти і на Ларинці. (Загалом, протягом 1941–1942 рр. в Юзівці 
було засновано та діяло 2 церкви та 10 молитовних будинків [52]). З 14 грудня 1941 р. 
почалися богослужіння  у молитовному будинку в Костянтинівці [53]. Замітки «Іскра 
божа – невгасима» [54], «Молитвенный дом» [55], «Посвячення церкви» [56] відбивали 
факти відкриття, початку діяльності церков і в інших містах. 

Проте більш цінною є інформація, що відбивала не відкриття тієї чи іншої 
релігійної установи, а їх чисельність в тому чи іншому місті, районі або єпархії. 
Незважаючи на спора-дичність, недостатню репрезентативність,  у більшості випадків 
саме інформація преси є джерелом, яке дозволяє встановити ступінь розвитку 
церковного життя в окремих місцях.  

На осінь 1942 р. 4 церкви діяло в Краматорську [57], влітку 1943 р. 9 церков 
налічува-лося у Волноваському районі [58]. Наприкінці серпня 1942 р. управлінням 
Ворошилов-градської благочинної округи було заплановане відкриття в місті 4 церков 
[59], проте надалі публікації преси не дають змоги визначити їх кількість церков в 
місті. 

Матеріали періодики можуть бути використані при розгляді питань церковної 
організації на території регіону. Так, публікація «О епархиальном церковном 
управлении» [60] містить згадку про підписання 1 грудня 1942 р. у Юзівському відділі 
народного виховання і культури акту між керуючим Донецьким єпархіальним 
управлінням протоієреєм А.Книшевим і колишнім тимчасовим головою Макіївського 
церковного управління о. П.Кочевським. Згідно з цим актом з цього ж дня «..в 
Донецькій області існує і діє Донецьке єпархіальне церковне управління» [61]. Місце 
розташуванням Донецького єпархіального управління тимчасово стало м. Рикове 
(Єнакієве). Наприкінці липня 1943 р. у виданні «Донецкий вестник» з’явилося 
повідомлення про переведення Донецького єпархіального управління з Рикового до 
Юзівки як до центру єпархії [62]. 

Окупаційна преса містить згадку і про випадок надання матеріальної допомоги 
церковній установі з боку окупантів. Так, в Юзівці восени 1942 р. солдатами та 
офіцерами румунської армії на чолі з інженер-капітаном Іваном Іоніду було 
виготовлено і встановлено зовнішній хрест для Миколаївської церкви на Рутченківці, 
про що повідомив церковний староста Карпо Ревва [63]. 

До планів церковних влади входила і побудова нових релігійних споруд, про що 
інформують   матеріали преси. Так, у Юзівці було заплановано будівництво на 
Пушкінському майдані головного міського кафедрального собору [64]. У Маріуполі за 
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проектом архітектора Г. Крамаренка передбачалася побудова кафедрального собору на 
2000 осіб,  який мав піднятися на  50 м. у висоту  і мати обсяг в 27000 м3  [65]. 

Церква, діяльність якої під час окупації зазнала певного «ренесансу», мусила 
доводити свою лояльність до нової влади. Доказом розуміння церковними ієрархами 
такої ролі служать оголошення, кореспонденції про відправлення служб з нагоди 
початку війни [66], вступу окупантів до того чи іншого міста чи селища [67; 68], дня 
народження Гітлера тощо. Свідоцтвом впливу, який дехто з служителів церкви 
намагався справити на місцеве населення, доводячи свою лояльність, може служити 
заклик краматорського священика Н.Беневського до віруючих наступного змісту: 
«Вірте і надійтесь на Бога і Бог рукою Великого Фюрера Адольфа Гітлера приведе нас 
в найближчий час до щасливого й радісного життя…» [69]. 

Незважаючи на угодовську в ряді випадків політику церковних керівників 
стосовно окупантів, релігія залишалася для багатьох «світлом у темряві», допомагала 
задовольнити релігійні почуття, загострені, актуалізовані стражданнями та 
випробуваннями війни. Так, повідомлялося, що під час церковних свят 
Преображенський храм у Юзівці відвідувало по 500 і більше віруючих, а коли в соборі 
не ставало місця, відправи проводилися прямо на дворі [70]. По 4000 і більше віруючих 
збирали церковні служби у Костянтинівці [71]. 

Пробудженню в населення віри в бога, ознайомленню його з сутністю 
християнства мала сприяти і організація в Маріуполі в храмах «… релігійно-
просвітительних та релігійно-моральних бесід-читань» [72]. Текст оголошення, яке 
повідомляло про це, супроводжувався і переліком тем, за якими  проводилися читання. 
Серед них були такі як: «Про буття Боже», «Про промисел Божий», «Про створення 
світу», «Про створення людини», «Ідея про Бога або про релігію», «Про людську душу 
як самостійний початок», «Про священне писання»,  «Наука й релігія», «Іісус Христос 
як історична особа», «Таємниця страждань Господа нашого Ісуса  Христа» та інші [73]. 

У той же час преса виступала не лише в якості засобу інформування населення 
про стан розвитку церковного життя в регіоні. Вона намагалася  і сама безпосередньо 
впливати на нього, вміщуючи ряд матеріалів з церковної проблематики.  

Як дозволяють судити публікації «Свобода вероисповедания» [74] та 
«Мохамеддани – вороги большевізму» [75] на окупованій території регіону була надана 
змога діяти і представникам ісламу. Так, у Макіївці невдовзі після приходу окупантів з 
їх дозволу було організовано «Товариство віруючих мусульман», на чолі якого стала 
особа за прізвищем Абушахманов. Віруючим з метою відправлення релігійних обрядів 
була надана можливість відкрити мечеть. Згідно з даними кореспонденції «Свобода 
вероисповедания» кількісний склад «Товариства» становив близько 6 тис. чол. [76]. З 
урахуванням того, що в Макіївці була одна з найчисленніших мусульманських громад в 
Україні.  

Отже, окупаційна перса представляє велике значення для дослідження 
повсякденного життя на території Донбасу в роки Великої Вітчизняної війни, вона 
містить доволі значну інформацію щодо висвітлення умов діяльності закладів 
культури, стану релігійного життя на окупованій території. Змістовний аналіз 
вміщених на сторінках газет матеріалів відображає намагання як окупаційної влади, так 
і безпосередньо самих авторів справляти певний духовний вплив на свідомість 
місцевого населення. Важливе значення має така інформація, вміщена на сторінках 
окупаційної преси, як оголошення про відкриття культурно-просвітницьких закладів, 
анонси художніх фільмів, театральних постанов, концертів; рекламна інформація – усе 
це може стати в нагоді при реконструкції повсякденного життя населення в умовах 
окупації. 

Але значення преси як джерела не слід ані перебільшувати, ані недооцінювати. 
Преса, яка активно брала участь в управлінні суспільством, формуванні суспільної 
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думки використовувала методи замовчування, приглушення і викривлення суспільно 
значущій інформації в тому випадку, якщо правда могла завадити задачам управління. 
Досліджуючи періодичну пресу як джерело, слід мати на увазі, що на зміст газет та 
журналів, рівень повноти й об'єктивності вміщеної в них інформації впливали не лише 
кваліфікація авторів та редакційних працівників, а й умови, в яких видавалися 
друковані органи. 

 
РЕЗЮМЕ 

Статья посвящена исследованию периодической печати как источника по 
повседневной жизни населения Донбасса в годы войны. Охарактеризованы 
информационные возможности периодической печати при освещении развития 
культуры в регионе, деятельности образовательных учреждений, состояния 
религиозной жизни на территории Донбасса, материального пространства 
существования населения в условиях войны. Показано, что материалы периодики 
являются очень ценным источником для изучения повседневной жизни населения, но 
их значение не следует ни преувеличивать, ни недооценивать. Они требуют 
критического отношения и сравнения помещенной в них информации с другими 
источниками. 

Ключевые слова: периодическая печать, повседневная жизнь, исторический 
источник, корреспонденция, статья, газета, духовная жизнь. 

 
SUMMARY 

The article is devoted to the study of the periodical press as a source for daily life in the 
Donbas during the war. We characterize the information capacity of the periodical press in 
covering the development of culture in the region, the operation of educational institutions, 
the state of religious life in the Donbass, the material existence of public space in war. It is 
shown that the materials of periodicals are very valuable resource for the study of everyday 
life of the population, but their importance should neither exaggerate nor underestimate. They 
require a critical attitude, and placed in a comparison of them with other sources of 
information. 

Key words: periodical press, the daily life, historical source, correspondence, article, 
newspaper, spiritual life. 
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ЗАВДАННЯ НАЦИСТСЬКОЇ ПРОПАГАНДИ ЩОДО ДЕМОРАЛІЗАЦІЇ 

УКРАЇНСЬКОГО ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ ПІД ЧАС ВЕЛИКОЇ 
ВІТЧИЗНЯНОЇ ВІЙНИ 

 
О.О. Яшан 

 
АНОТАЦІЯ 

Авторкою статті встановлено, що готуючись до агресії проти СРСР, правлячі кола 
нацистської Німеччини надавали великого значення організації і веденню підривної 
пропаганди, як складової частини психологічної війни. Визначені основні завдання 
нацистської пропаганди щодо деморалізації українського населення під час Великої 
Вітчизняної війни.  

Ключові слова: Велика Вітчизняна війна, психологічна війна, пропаганда, 
Україна, нацистська Німеччина. 

 
Дослідження проблем, пов’язаних з історією Великої Вітчизняної війни не 

можливе без урахування такої важливої її складової, як психологічна війна. Саме ця 
прихована від широкої громадськості, але активна робота дозволяла впливати та 
маніпулювати свідомістю населення у власних цілях. Керівництво ІІІ Рейху в період 
1933-1945 рр. створило унікальну у світовій історії систему державного маніпулювання 
масами, тому під час підготовки нападу Німеччини на СРСР було приділено особливу 
увагу засобам ведення психологічної війни проти Червоної армії і цивільного 
населення Радянського Союзу, і України зокрема.  

Базовим в понятті „психологічна війна” є поняття „пропаганда” (від лат. 
propaganda – розповсюдження), яке має багато визначень, основними з яких є: 1) 
система діяльності, направлена на розповсюдження знань, художніх цінностей та ін. 
інформації з метою формування певних поглядів, уявлень, емоційних станів, надання 
впливу на соціальну поведінку людей; 2) розповсюдження в масах ідеології і політики 
певних класів, партій, держав; 3) засіб маніпуляції масовою свідомістю [1].  

Класики цього виду боротьби зазначали: „Якщо блокада означає голод і нестачу 
озброєння у вузькому значенні цих понять, то майстерна пропаганда загрожує підірвати 
всі ланки державного порядку. Можна знищити державу без великих людських жертв, 
використовуючи лише один голод і пропагандистські ін’єкції, які викликають сумніви” 
[2]. Тому звернення до морально-психологічного чинника давало нацистам впевненість 
у тому, що вони зможуть досить швидко привернути населення окупованої України на 
свій бік, забезпечивши собі тим самим швидку перемогу у війні.   

Окремі аспекти окресленої проблеми знаходили висвітлення в публікаціях таких 
дослідників, як Н. Волковський [3], В. Дашичев [2], М. Михайлюк [4], О. Салата [5]. 
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